[bookmark: _GoBack]Recrutement d’un PAST Évaluation des politiques et des pratiques éducatives
Professeur associé à mi-temps
Les missions de recherche, formation et expertise confiées à l’Institut visent la formation des professionnels de l’éducation, de la scolarisation, de l’insertion professionnelle et sociale des publics à Besoins Educatifs Particuliers. Le poste proposé ici s’inscrit dans le domaine de l’évaluation des politiques et des pratiques éducatives.
Profil recherché:  
· Le/la candidat(e) aura une activité professionnelle (autre qu’une activité d’enseignement), depuis au moins 3 ans, dans le domaine de l’évaluation des politiques et des pratiques éducatives ;
· Formation universitaire de niveau doctorat souhaitée ;
· Expérience en formation d’adulte souhaitée ;
· Expérience de l’enseignement supérieur ;
· Expérience dans le domaine du pilotage de projets de recherche souhaitée ;
· Connaissance de l’anglais souhaitée.
Fonctions du poste : 
Le service du PAST est composé pour moitié d’une activité d’enseignement (soit pour un PAST à mi-temps 96 heures d’HTD) et pour moitié d’une activité de recherche :
· Participation pédagogique à l’encadrement (présentiel) des étudiants et/ou stagiaires en formation initiale et continue dans le cadre de l’ensemble des formations proposées par l’Institut dans les domaines suivants : évaluation des politiques éducatives, sociologie de l’éducation, comparaisons internationales dans le domaine de l’éducation, professionnalisation des enseignants et des acteurs de l’éducation, orientation et insertion professionnelle des publics à besoins éducatifs particuliers.
· Participation à l’élaboration de formations et de programmes en e-learning ;
· Participation aux missions d’expertise et de formation dans toute la France, voire à l’étranger ;
· Participation, conception et mise en œuvre en lien avec la direction des études de formations nouvelles dans le domaine de référence ;
· Participation à la production de ressources à destination des professionnels ;
· Participation aux travaux de recherche de l’équipe GRHAPES, avec si possible candidature en tant que membre associé à l’équipe.
Contrainte particulière : 
La diversité des actions menées par l’Institut (formations longues en alternance ou en apprentissage, stages « courts » sur une semaine ou quelques jours, missions en province ou à l’étranger) exige de bonnes qualités d’adaptation et de disponibilité. 
Date de recrutement : 1er septembre 2018
Durée de la nomination : 3 ans, renouvelables
